

基于核心素养培育的高中数学教学研究

姬成双

(常州市第一中学, 江苏常州 213000)

摘要: 随着社会经济发展, 教育行业的改革日益深化, 核心素养成为教学核心目标, 是当前教育行业面临的挑战。在高中数学的教学中, 为了有效贯彻核心素养培养需求, 教师需要注重调整教学观念, 还需要改进教学方式, 促进高质量课堂的构建, 提高学生综合素养。本文从高中数学的角度出发, 论述了核心素养培养原则, 分析了在核心素养培养下高中数学教学的意义, 并提出具体的教学实践策略, 旨在提高数学教学质量, 为学生健康成长保驾护航。

关键词: 核心素养; 高中数学; 教学模式

在新课程改革的思想要求下, 为了有效落实立德树人任务, 需要将学生核心素养的发展作为核心, 重视数学教学方式的创新。基于核心素养背景, 教师需要迎合教育发展趋势, 创新教学方式, 更新教学思想, 将学生数学核心素养的培育作为目标, 开展深层次交流活动。通过创新数学教学方式, 可以有效突破传统教学思维, 从而针对性调整教学实践, 提高学生数学核心素养。

一、核心素养培育下高中数学教学的基本原则

(一) 兴趣为本原则

在高中数学教学中, 为了更好地培养学生数学核心素养, 需要将激发学生数学探究热情作为基础, 其中教师可以思考培养学生学习兴趣的方式, 注重提升学生知识探究热情。因此, 教师可以开展多元化教学活动, 激发学生知识探究热情, 保障学生掌握教材知识, 并吸引其针对数学知识, 开展深层次交流活动, 真正实现数学知识的延伸。通过兴趣为本原则, 教师可以更好地激发学生对数学知识的学习兴趣, 有效培养其数学综合素养, 落实核心素养培育目标。

(二) 循序渐进原则

高中数学知识具有高难度、抽象性特点, 对教师教学实践具有更高要求。因此, 在数学教学计划的设置环节, 教师需考虑学生情况, 并将其作为参考依据。因此, 在教学实践中, 教师需贯彻循序渐进原则, 开展良好的引导活动, 帮助学生熟悉数学概念。具体来讲, 教师需注重科学规划与设计教学, 提高教学进度的合理性, 保障学生可以深层次理解知识。通过以上活动的开展, 有助于提高学生综合素养, 使其在解决问题时做到得心应手。在循序渐进原则下, 教师还需注重培养学生数学核心素养, 包括掌握数学知识、培养数学思维等。

(三) 以生为本原则

核心素养理念注重以生为本, 在该理念下高中数学教学工作, 教师需要贯彻相关原则, 注重展示学生主体地位, 并考虑到学生不同的学习需求, 从多个角度出发, 反思如何创新数学教学模式, 满足学生发展需求, 提高教学效果。通过落实以生为本原则, 可以使高中数学教学方式符合学生思维与能力发展状况, 有效培养学生学习能力。

二、核心素养培育下高中数学教学的意义

(一) 促进教学改革

长期以来, 数学教师在应试教学理念影响下, 常常要求学生硬性记忆数学知识, 这种教学模式很难激发学生知识探究热情, 无法保障教学成效, 融入造成学生出现厌学心理。在教育改革背景下, 教师需要根据核心素养培育情况, 注重学生想象与创造力

的提升, 并借助多种教学方式, 为学生提供能力发展空间。通过以上活动的开展, 可以提高教师学科素养, 并促进其综合能力提升。同时教学模式的创新, 推动了教学改革步伐, 更加看重学生的全方位发展。具体来讲, 教师通过设计问题情境, 激发学生数学学习热情, 鼓励其开展思考, 有效解决数学问题, 并养成良好的综合素质。

(二) 提高综合能力素养

在当今时代背景下, 培养具有综合素养的人才成为教育改革的主要目标。相较于传统数学教学, 基于核心素养培养的教学模式, 更加注重学生主体地位, 其中学生可以根据自身需求, 合理调整学习计划与实践, 从而形成良好的学习自觉性。同时, 教师需要重视学生逻辑与探究能力的提高, 借助多元化教学方式, 为学生实践与创造能力的提升创造条件, 并构建全面发展平台, 显著提升学生综合素质。

三、基于核心素养培育的高中数学教学实践策略

(一) 巧用情境教学, 培养实践能力

在高中数学的教学实践中, 为了有效培育学生核心素养, 教师需要加强引导活动, 借助情境教学的方式, 加强教材内容与工作的联系, 并通过调整教学活动, 提高教学有效性。例如, 在教学苏教版数学中有关概率的相关内容时, 教师可以将教学重点集中在古典概率方面, 部分学生对其概念的理解不足, 为了提高课堂教学质量, 教师可以开展情境教学, 为学生营造良好学习环境, 使其进入情境中, 进而取得良好的教学效果, 加深学生对数学知识的理解。如教师可以借助试题中常见的摸球作为案例, 提出探究性问题: “现有一个纸箱, 其中有五十个乒乓球, 这些乒乓球中只有两个白球, 其余均是黄球, 五十人轮流抽取, 那么抽中白球的概率是多少呢?” 通过以上问题情境的构建, 教师可以将古典概率知识直观展现出来, 并将学生代入摸球的日常情境中, 使学生清晰地认识到每个人摸到白球的概率相同。通过生活情境实践, 可以鼓励学生数学知识进行思考与总结, 真正使学生明确随机试验环节, 各类结果的发生概率相同, 可以熟悉古典概率知识内涵。总之, 在高中数学的教学实践中, 为了有效培育学生核心素养, 教师可以关注不同知识点, 并创设相应情境, 鼓励学生开展训练活动, 有效锻炼其核心思维, 使其做到举一反三, 加深对数学知识的理解。

(二) 注重问题导向, 加强课堂互动

在高中数学的教学实践中, 为了保障学生健康成长, 教师需要加强与学生的交流, 明确沟通具有的教育意义。例如, 在教学苏教版高中数学三角函数的相关内容时, 教师可以明确其中的重

难点知识,如正弦函数,该知识涉及广泛内容,通过密切教师、学生的交流,教师可以根据该内容,划分为不同的小问题,如诱导公式、三角函数图像等。在实际的教学环节,教师可以引导学生对正弦函数进行思考,并加强引导活动,鼓励学生使用“五点法”进行正弦函数图像的绘制。通过师生交流活动,可以加深学生对相关知识的理解,正确看待正弦函数知识的应用,如值域、周期等。教师与学生通过交流,可以发现许多学生缺乏对正弦函数变形知识的深层次理解,因此,教师需要优化教学流程,借助图像分析、实践训练等方式,有效激发学生发散思维,帮助其把握三角函数重点,最终实现培育学生核心素养的目标。在高中数学课堂中,教师根据数学理论,将其转化为导向问题,并鼓励学生开展分析,同时教师还需要了解学生想法,及时的补充与丰富课堂内容,针对学生存在的错误,教师需要及时指出,另外,针对学生的优点,教师也需要加以鼓励,从而有效激发学生学习自信心,提升其心理素养,更好的锻炼其思维能力。

(三) 开展教学实践,加深知识印象

为了培育学生核心素养,在高中数学课堂中,教师不仅需要讲述理论知识,还要帮助学生掌握教材内容的基础上,有效培养其数学知识应用意识,提高其知识迁移能力,从而使其借助数学知识有效应对数学问题。因此,在数学课堂的教学实践中,教师需要积极开展教学创新,最终实现教学模式的调整,真正达成学以致用目标,凸显出数学知识具有的应用价值。

例如,在教学苏教版高中数学事件独立性的相关内容时,教师需明确教学目标,将其作为引领,帮助学生数学不同事件具有的相互独立概念,并借助实例分析的方式,帮助学生深层次理解相关数学知识,可以针对相关实践问题,开展有效的计算,从而使形成良好的知识应用能力。对此,在高中数学课程中,教师可以加强引导活动,鼓励学生借助小组合作的形式,开展探究学习,落实课堂精讲活动,使学生获得更多实践机会。如教师可以将学生划分为不同小组,从而有效学习相互独立实践,基于教师指导,学生可以在同一纸箱中放置四个编号不同的小球,并借助拿取不放回的方式,进行摸球,其中事件A指的是第一次摸出的球编号小于3,事件B为第二次摸出的球编号同样小于3,教师在该过程中,鼓励学生小组开展实践演练活动,对事件A、事件B进行分析,明确二者的关系,A、B事件可能同时发生,也可能同时不发生,两个事件之间并不是独立的。通过教师开展的实践探究,可以营造良好的数学课堂环境,提高学生课程参与度,使其更深层次的理解课程内容,不断提高其数学知识储备。

(四) 注重项目驱动,培育核心素养

基于核心素养培育要求,教师可以通过构建具体数学项目,加强引导活动,鼓励学生解决数学问题。项目驱动法的开展,不仅可以提高学生兴趣,还可以激发其团队合作热情,使学生掌握跨学科教学方式,为后续的数学知识探究奠定基础。例如,在教学苏教版几何的相关内容时,教师可以遵循合理原则,进行项目的设计,鼓励学生开展团队交流,如城市的规划,教师可以围绕其设置数学项目,引导学生使用数学几何知识,划分城市关键地点的连接渠道,从而最大程度上缩短路程。该数学项目包括最短路径的相关知识,学生可以加强数学知识的使用,有效计算出最短路径。通过项目驱动教学的开展,学生不仅可以加深对几何相关知识的理解,还可以将数学知识应用到实践中,开展良好

的规划。在具体的实践活动中,学生还可以开展分工合作,一部分学生对城市地图进行分析,部分学生进行几何运算,更好的回答数学问题。通过项目驱动模式,可以加强学生间的合作交流,不仅可以锻炼学生交流能力,还有助于培养其创新思维能力。另外,项目驱动的开展,还可以加强学科间的交流,提升学生知识的综合应用能力。如数学与地理学科的融合,可以帮助学生掌握跨学科理念,灵活应用各种知识与技能,实现综合素养的提升。总之,在高中数学中开展项目驱动教学,不仅可以使学生掌握数学知识,还可以培育其核心素养,保障其后续的职业生涯发展。

(五) 优化教学评价,提升教学效果

基于核心素养培育背景,在高中数学的教学实践中,教师需要注重教学思想创新,将学生综合能力培养作为基础,在教学评价过程中,适时融入核心素养理念,并借助科学评价机制的构建,借助多元化教学评价的形式,构建多维评价体系,可以了解学生学习情况与成果,并实施全面、客观评价。数学教学评价的优化,可以帮助学生清晰认识到自身学习能力、态度等,有效提升学生对能力发展的看重,有效提高学生数学素养。

例如,在教学苏教版高中数学等比数列的相关内容时,为了加深学生对等比数列知识的理解,熟悉其规律与特点,教师需要注重课堂教学实践,并借助案例的融入,鼓励学生开展自主探究活动,如木棒的截取,使学生针对每次截取木棒长度的规律开展深层次交流,教师通过整理学生学习交流成果,可以开展更加合理的教学评价,提高数学教学质量。教师还需要重视学生知识探究环节的表现,更加学生发言情况,合理点评学生知识探究成果,并鼓励学生结合教师评价,对自身的数学知识学习,开展复盘、反思活动,加深对数学知识的理解。通过教学评价的优化,可以有效提高学生总结经验的能力,使其具有良好反思意识,并实现其核心素养的进一步提高,为学生后续的学习与成长奠定基础。

四、结束语

综上所述,在素质教育背景下,教师、学生需要注重培养核心素养,有效梳理实践与理论知识的关系。为了满足核心素养培育需求,在高中数学的教学实践中,教师需明确核心素养培育原则,注重创新学科教学模式,为达成核心培育目标创建良好条件。根据核心素养培育理念,在教学实践过程中,教师可以加强课堂互动、实施项目驱动教学以及调整教学评价等方式,为学生提供更多学习计划,有效发展其综合素养,为其全方位健康发展保驾护航。

参考文献:

- [1] 朱敏煜. 高中数学教学中数学体验的价值再探——核心素养培育的视角下[J]. 数学教学通讯, 2022(30): 44-45.
- [2] 陈长恩. 用实践能力奠定核心素养培育之基——以沪教版高中数学“空间直线与平面的位置关系”教学为例[J]. 数学教学通讯, 2021(18): 32-33.
- [3] 房兵. 基于核心素养培育的高中数学课程资源建设之我见——以苏教版“空间直角坐标系”教学为例[J]. 数学教学通讯, 2021(18): 62-63.
- [4] 胡胜平. 高中数学教学中数学实验的价值再探——数学学科核心素养及其培育的视角之下[J]. 数学教学通讯, 2020(30): 60-61.